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•   Μηχανισµός αντίδρασης:

Ο µηχανισµός µίας αντίδρασης είναι µία λεπτοµερής περιγραφή των επιµέρους αντιδράσεων

που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της αντίδρασης.

Οι επιµέρους αντιδράσεις ονοµάζονται στοιχειώδεις αντιδράσεις ή ενδιάµεσα στάδια.

Απλές ή στοιχειώδεις χαρακτηρίζονται οι αντιδράσεις που πραγµατοποιούνται σε ένα στά-

διο, ενώ πολύπλοκες αυτές που πραγµατοποιούνται σε δύο ή περισσότερα στάδια.

•  Θεωρία συγκρούσεων:

Τα σωµατίδια των αντιδρώντων (άτοµα, µόρια ή ιόντα) για να αντιδράσουν µεταξύ τους θα

πρέπει να συγκρουστούν αποτελεσµατικά. Για να είναι µία συγκρουση αποτελεσµατική

πρέπει τα σωµατίδια να έχουν τον κατάλληλο προσανατολισµό και µία ελάχιστη τιµή

ενέργειας η οποία ονοµάζεται ενέργεια ενεργοποίησης (Εα).

Κατά τη διάρκεια µίας αντίδρασης πραγµατοποιείται ένας τεράστιος αριθµός συγκρούσε-

ων. Από αυτές, ένας πολύ µικρός αριθµός δίνει προϊόντα, αποτελεσµατικές συγκρούσεις,

ενώ οι υπόλοιπες, µη αποτελεσµατικές συγκρούσεις, δεν δίνουν προϊόντα.

  Μηχανισµός αντίδρασης - Νόµος ταχύτητας

Είναι προφανές ότι όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των αποτελεσµατικών συγκρούσε-

ων, τόσο µεγαλύτερη είναι και η ταχύτητα µίας αντίδρασης.
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Χημική κινητική
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                   Χημική κινητική είναι ο κλάδος της Χημείας ο οποίος ασχολείται:• με τη μελέτη της ταχύτητας με την οποία εξελίσσονται οι αντιδράσεις,• με τους παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα των αντιδράσεων,• με το μηχανισμό της αντίδρασης, δηλαδή με τα ενδιάμεσα στάδια που ακολουθεί η αντί-δραση όταν τα αντιδρώντα μετατρέπονται σε προϊόντα.
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          Α + Β → προϊόνταΓια να μπορεί να είναι αποτελεσματική η σύγκρουση των μορίων Α και Β θα πρέπει:         Εκιν(Α) + Εκιν(Β) ≥  ΕaΠερίπου 1 στις 108 συγκρούσεις είναι αποτελεσματική!Στις αποτελεσματικές συγκρούσεις γίνεται:α) Διάσπαση δεσμών στα αντιδρώνταβ) Ανακατανομή ατόμων-ηλεκτρονίωνγ) Δημιουργία δεσμών στα προϊόνταΕνέργεια ενεργοποίησης (Εa): Η ελάχιστη (κινητική) ενέργεια που πρέπει να έχουν τα αντιδρώντα ώστε η σύγκρουσή τους να μπορεί να είναι αποτελεσματική.Συχνότητα συγκρούσεων: ο αριθμός των συγκρούσεων ανά μονάδα όγκου και στη μονάδα του χρόνου.
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Δηλαδή η ταχύτητα μιας αντίδρασης καθορίζεται από τη συχνότητα των αποτελεσματικών συγκρούσεων.
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· Χημική κινητική - Θεωρητικό υπόβαθρο:
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H χημική κινητική αντλεί δεδομένα από πειραματικές μετρήσεις και όχι από τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων.
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Παρατήρηση:

Στις αποτελεσµατικές συγκρούσεις σπάνε οι αρχικοί δεσµοί µεταξύ των σωµατιδίων των

αντιδρώντων και δηµιουργούνται νέοι µεταξύ των σωµατιδίων των προϊόντων.

•  Θεωρία µεταβατικής κατάστασης:

Κατά τη σύγκρουση των σωµατιδίων των αντιδρώντων δηµιουργείται ένα ασταθές ενδιάµε-

σο προϊόν, το οποίο ονοµάζεται ενεργοποιηµένο σύµπλοκο το οποίο απορροφά την ενέρ-

γεια ενεργοποίησης.

Σε όλες τις αντιδράσεις, ενδόθερµες ή εξώθερµες, το ενεργοποιηµένο σύµπλοκο έχει  µεγα-

λύτερη ενέργεια απο τα αντιδρώντα και τα προϊόντα. Παρακάτω φαίνονται τα ενεργειακά

διαγράµµατα µίας εξώθερµης και µίας ενδόθερµης αντίδρασης, σύµφωνα µε τη θεωρία της

µεταβατικής κατάστασης:

•   Παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα αντίδρασης:

Οι παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα µίας αντίδρασης είναι αυτοί που µεταβάλουν το

ρυθµό µε τον οποίο πραγµατοποιούνται οι αποτελεσµατικές συγκρούσεις. ∆ηλαδή:

α. η συγκέντρωση των αντιδρώντων.

β. η πίεση.

γ. η επιφάνεια επαφής των στερεών.

δ. η θερµοκρασία.

ε. οι ακτινοβολίες.

ζ. οι καταλύτες.
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Το ενεργοποιημένο σύμπλοκο λέγεται και μεταβατική κατάσταση.
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Ενέργεια ενεργοποίησης (Εa):Η ελάχιστη κινητική ενέργεια των αντιδρώντων ώστε να μπορέσει, κατά τη σύγκρουσή τους, να σχηματιστεί η μεταβατική κατάσταση                     ήΗ διαφορά ενέργειας μεταξύ μεταβατικής κατάστασης και αντιδρώντων.Πάντα είναι Εa>0.Τα ενεργειακά διαγράμματα που παρουσιάζονται αφορούν σε στοιχειώδεις ή απλές αντιδράσεις (πραγματοποιούνται σε ένα στάδιο). Μία πολύπλοκη αντίδραση έχει τόσες μεταβατικές καταστάσεις όσα είναι και τα ενδιάμεσα στάδια μέσω των οποίων πραγματοποιείται.
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                       Η αντίδραση Α + Β  →  Γ + Δ  με ενέργεια ενεργοποίησης Ea είναι εξώθερμη (ΔΗ<0).                Τότε η αντίστροφη αντίδραση Γ + Δ  →  Α + Β  με ενέργεια ενεργοποίησης Ea΄        είναι ενδόθερμη (ΔΗ΄>0) και μάλιστα ΔΗ΄=-ΔΗ. Προφανώς Ea΄ > Ea > 0.       Για την αντίδραση  Α + Β  →  Γ + Δ  ισχύει  ΔΗ = Ea - Ea΄ < 0       Για την αντίδραση  Γ + Δ  →  Α + Β  ισχύει  ΔΗ΄= Ea΄- Ea > 0             Παρατήρηση: Mεταξύ δύο αντιδράσεων της ίδιας μορφής που πραγματοποιούνται στις           ίδιες συνθήκες, πιο γρήγορη είναι αυτή που έχει μικρότερη Ea.
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